

共同富裕新征程·看得见的幸福

村里有了
亿元
大项目



深度
解读

好山好水好生态中 那些 进村上山 的大项目

谁能想到哇,青山深处的一潭清水这么值钱!近日,丽水山泉 高端饮用水再扩大生产基地 龙泉青坑底矿泉水厂项目开工建设,位于百山祖国家公园北麓的查田镇墩头村青坑底自然村则是水源所在地。

凭借一潭清水,这个小山村一举引来3亿元投资。查田镇墩头村党支部书记柳水地兴奋地说,修建矿泉水厂不仅能提高村子知名度,还能让村民在家门口打工挣钱,吃上生态饭。

据了解,该项目总规划每年60万吨矿泉水产能。合作方将分一期、二期、远期在龙泉市查田镇谋划建设花园式工厂,致力打造最具生态辨识度的高端水产品。其中一期项目占地34亩,投资1.3亿元,建设3条矿泉水生产线,年底投产后可实现年产量15万吨矿泉水,生产规模产值超过1.6亿元,并为龙泉带来900多万元税收。

查田镇相关负责人说:青坑底的取样水,送到国际权威检测机构瑞士SGS检测,认定水质优异,属稀有矿泉水。接下来,我们不仅要生产最具生态辨识度的高端水产品,还要打造更多以水为脉的富民项目,把水产业培育成查田新的经济增长点。

龙泉市宝溪乡同样享受到了“一江绿水”的生态红利,一期总投资约3亿元的宝溪水文化园项目在此落户。

据悉,该项目一期计划建设一个年取水量为50万吨的制水厂,生产天然饮用水,用地面积30亩,总投资约为3亿元,计划使用“天下龙泉”作为水商标;二期计划配套建设康养中心,包括山居疗养区、理疗康养区、水居疗养区,总用地面积41.2亩。同时结合宝溪乡当地的民俗和自然风貌,将工业水厂与周边环境相融合,打造一个史、水、人共同协调发展的特色水文化博览园。

目前,该项目已投资3500万元,完成桥梁、道路、防洪堤等前期基础设施建设,下步投资方将与合作单位筹备建厂等事宜。



1. 山村里面建新城

在太平乡吾古村,高高的塔吊树立在小安溪旁,挖机、工人正有序作业,总投资50亿元、占地约800亩的灵康蓝城 杏福小镇项目正在如火如荼地建设中,一座新城即将拔地而起。

灵康 杏福小镇 是以健康产业为核心,将健康、养生、养老、休闲、旅游等多元化功能融为一体,打造文旅体验、康养产业、小镇生活、智能信息四位一体的健康产业聚集和特色生态小镇。项目建成后将进一步提升丽水的城市服务功能,对全域旅游产业和地方经济的发展具有重要意义。

2. 山里农业变景点

缙云县舒洪镇仁岸村以好山好水闻名,茶叶、杨梅等传统产业的生态优势明显。近年来,随着综合治理的组合拳威力的显现,仁岸村景更美了,城里来人了,一条农业带动旅游业发展的新路子越走越宽阔。

2019年,浙商回归项目之一的大佑云天 农旅项目在舒洪镇正式签约。项目预计投资1.39亿元,以农业生产为基础,以旅游开发为附加,充分利用舒洪镇大佑山绝佳的生态和农业资源,建设创意农业、康养度假 类旅游项目,定位为长三角高端游客群体提供丰富多样、满足其需求的休闲度假 产品的同时,促进生态旅游和乡村旅游的发展。

投资方还将建设索道、大佑茶园、望缙台、滑翔伞基地、梯田堡、田园山居、民俗广场、星空牧场、康养中心等,进一步带动当地农旅融合发展。

3. 老房子成了香饽饽

在庆元县举水乡,有着上世纪六七十年代的古建筑30多栋,吸引了 谷坪公社 旅游景区开发项目投资1.2亿元。项目采取村资源入股方式,村集体占项目10%股份运维。建设期满后,凡人文化公司根据经营情况按股份给村集体分红,村集体保底股金收入为每年40万元。

近年来,随着天宸农业公园、之虹种业公司等招商项目入驻,为举水旅游产业注入新活力,农旅融合、文旅融合模式在举水进一步生动实践。

4. 浙丽乡村,全省唯一

今年1月30日,由袁隆平院士亲笔题名的水稻分子育种中心丽水示范基地 在莲都区碧湖镇破土开工。经过7个月的紧张建设,基地的基础建设、硬件设备安装调试、软件平台开发均已全部完成,基地已初现雏形。

据了解,国家水稻分子育种中心丽水示范基地建设项目总用地面积约92.5亩,是全国首个国家水稻分子育种智能示范基地,不仅是莲都科技的一张“金名片”,更是莲都作为浙江省唯一的全国十九个国家审定品种试验点的一次“升华”。现已引进中信农业、华智生物、百度、极飞科技、武汉大学、湖南农业大学、芙蓉云等合作团队,引进博士、硕士10多名。

5. 村里有了工业园

去年,青田县栎鑫阀门科技有限公司阀门精加工建设项目落户青田县高湖镇。该项目共投资1.05亿元,新建生产厂房总建筑面积12000平方米。厂房建成后,将实施年精加工1.2万吨阀门及球体精加工建设项目。

村周围都是工厂,我们村里70%的青壮力都在厂里上班。青田县高湖镇高湖村村民季淑茂说,自己在家门口的阀门精加工厂做技术工,每个月工资8000元左右,今年市场销售行情好,时常加班,好几个月工资都过万元了。

据了解,青田全县有工业园区的乡镇有8个,意尔康、起步股份、瑞普科技、超达阀门、球豹金属等知名企业在此投资建厂。本地工人完全不够,每年全县的工业企业需从中西部地区引进产业工人超10万人。青田县经济商务局相关负责人介绍,工业经济常年为全县经济增长贡献了40%的比重,吸纳了全县超过12%人口就业。

记者
手记

绿水青山,越来越珍贵

近年来,在丽水大地上,村里引进亿元项目、十亿元项目的新闻,不时就会出现,频率越来越高。

这些奔赴而来的资本与项目,有些相中了山水秀丽,有些更青睐生态纯净,还有些则是爱上了田园生活。时代的脚步向前,绿水青山间,处处是宝藏。

一个大项目,带来税收、带动就业、带动周边区域发展。在丽水,越来越多的农村引进了亿元大项目、国家级大项目,这些项目涉及一、二、三产业,为实现乡村振兴和推进共同富裕提供有力支撑。

我们相信,这依然只是开始。一路守护生态,一路砥砺前行,山区大美,还在后头。

记者 谢佳俊 叶炜婷 通讯员 陈肖兰 沈斌